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ВПЛИВ УМОВ МІНЕРАЛОУТВОРЕННЯ НА ЗОВНІШНЮ ФОРМУ 

КРИСТАЛУ НА ПРИКЛАДІ ТОПАЗУ, БЕРИЛУ ТА КВАРЦУ 

 

Салюк Тетяна Олександрівна, 

студент, 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович, 

к. геол. н., доцент 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Зовнішня форма кристалів мінералів є 

результатом взаємодії фізико-хімічних умов мінералоутворення та 

особливостей кристалічної структури мінералів. Температура, склад 

мінералоутворювальних флюїдів, тиск і просторові умови росту визначають 

характер розвитку граней і загальну морфологію кристалів [2, 8, 11]. Особливо 

показовими в цьому аспекті є топаз, берил і кварц, які широко представлені в 

пегматитових і гідротермальних утвореннях України та демонструють значну 

морфологічну мінливість [3]. Камерні пегматити Волині та Коростенського 

плутону Українського щита є унікальними природними лабораторіями для 

дослідження впливу умов мінералоутворення на форму кристалів, оскільки тут 

чітко простежуються різні стадії кристалізації та зміна фізико-хімічних 

параметрів середовища [5]. Окрім того, кристали кварцу з флішових утворень 

Українських Карпат («мармароські діаманти») також відображають залежність 

морфології від геологічних умов формування [7, 15]. Третім цікавим з точки 

зору мінералогії об'єктом є базальтові кар'єри Рівненської та Волинської 

областей, де можна досліджувати самородну мідь, мінерали групи кварцу, 

кальцит, пірит, цеоліти [1]. 

Мета роботи. / Aim. Метою роботи є аналіз і узагальнення наукових 

даних щодо впливу температурного режиму, геохімічних умов і динаміки 

кристалізації на зовнішню форму кристалів топазу, берилу та кварцу на 

прикладі пегматитових і гідротермальних утворень України [13]. 
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Матеріали та методи./Materials and methods. Дослідження базується на 

аналізі результатів кристаломорфологічних і кристалогенетичних досліджень 

топазу, берилу та кварцу, опублікованих у наукових працях українських і 

зарубіжних авторів. Основними методами є морфологічний аналіз кристалів, 

вивчення співвідношення гранних форм, аналіз РВС-векторів росту, а також 

зіставлення морфології кристалів із температурними та геохімічними умовами 

мінералоутворення [9, 10, 12]. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Аналіз літературних 

даних показав, що морфологія кристалів топазу суттєво змінюється залежно від 

температури та мінерально-структурної зони пегматитового тіла. Зміна 

співвідношення між окремими гранними формами топазу відображає еволюцію 

мінералоутворювального середовища та стадійність кристалізації [6, 14]. 

Встановлено, що підвищення температури сприяє розвитку певних граней і 

формує більш симетричні кристали. Берил з камерних пегматитів Волині та 

Коростенського плутону характеризується значною морфологічною 

різноманітністю, яка зумовлена як температурними умовами, так і напрямками 

росту кристалів. Дослідження РВС-векторів показали їх безпосередній зв’язок 

із розвитком граней берилу та загальною формою кристалів [3]. Це підтверджує 

чутливість берилу до змін умов мінералоутворення та його придатність як 

індикаторного мінералу. Кварц демонструє залежність зовнішньої форми від 

геологічного середовища формування. Кристали кварцу з базальтів трапової 

формації Західної Волині та з флішових утворень Українських Карпат мають 

відмінні морфологічні риси, що зумовлено різними температурно-хімічними 

умовами росту. Порівняльний аналіз «мармароських діамантів» показав, що 

морфологія кварцу відображає динаміку кристалізації та склад 

мінералоутворювальних флюїдів [15]. 

Висновки./Conclusions. Зовнішня форма кристалів топазу, берилу та 

кварцу є результатом комплексного впливу температурного режиму, 

геохімічних особливостей середовища та динаміки росту кристалів [4]. У межах 

пегматитових утворень Волині та Коростенського плутону морфологія топазу і 
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берилу чітко відображає стадійність мінералоутворення та зміну 

фізико-хімічних умов. 
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